
Nový Knín
Kraj: Středočeský Okres: Příbram

Správní obvod: Dobříš GPS souřadnice: 49.788004N, 14.293555E

Nadmořská výška: 307 m n. m. První pís. zmínka: 1186 (838 let) Katastrální výměra: 2 961 ha

Počet obyvatel: 2 009 PSČ: 262 03

Adresa URL: www.mestonovyknin.cz

Památky a zajímavosti Nový Knín
Historické jádro města je od roku 1990 vyhlášeno Městskou památkovou zónou. K památkám ve městě
Nový Knín patří:
Kostel svatého Mikuláše
Kostel svatého Mikuláše byl původně vybudován jako románský, později byl rozšiřován a
přestavován goticky a barokně. Výrazná rekonstrukce proběhla v roce 1937. Podrobnější údaje viz v
samostatném článku Kostel svatého Mikuláše (Nový Knín).
Mincovna
Název budovy je poněkud matoucí, protože mince se zde s největší pravděpodobností nikdy nerazily.
Nicméně sídlil zde horní úřad, kde se vytěžené zlato shromažďovalo, než bylo odesláno do
královské pokladny. V těchto místech byl uvedený úřad umístěn prokazatelně od 16. století. Samotná
budova byla často stíhána pohromami různého druhu, zejména požáry, takže její nynější podoba
pochází z doby kolem roku 1800. Přilehlé hospodářské budovy byly zbořeny někdy na kolem roku
1975. V 80. letech 20. století byla v přízemí zřízena obřadní síň (především pro svatby a
vítání občánků) a do prvního patra umístěna středisková knihovna. Od roku 1999 v budově sídlí
Muzeum těžby a zpracování zlata (od roku 2000 pobočka Hornického muzea v Příbrami.
Radnice
Budova pochází nejpozději ze začátku 17. století (tehdy patřila majitelům sousedního staroknínského
panství), byla upravována v pozdějších dobách. Barokní budova obrácená štítem do náměstí s
vížkou na hřebeni střechy. Radnice zde prokazatelně sídlí nejpozději od roku 1800.
Bývalá včelařská škola
Dům č.p. 9 zvaný „Na Salaši" byl pro účely včelařské školy přestavěn kolem roku 1776. Dodnes si
uchoval barokní vzhled. Z důvodu nevyjasněných majetkových poměrů v současné době chátrá.
Kašna
Stojí uprostřed náměstí Jiřího z Poděbrad. Je kamenná, empírová z roku 1837. Na kamenném
chrliči vytesán znak města.
Socha Immaculaty
Barokní, kamenná při kašně. Restaurována v 80. letech 20. století.
Morový sloup
Stojí poblíž Tylova náměstí. Byl vybudován roku 1714 jako poděkování za odvrácení moru v
předchozím roce (epidemie se Knína tehdy sice také dotkla, ale počet obětí byl mnohem nižší než
například v blízké Dobříši). Jeho jednoduchá forma (kamenná sloupková boží muka jednoduchých
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forem) svědčí o nelehké finanční situaci města v té době.
Boží muka
Stojí u bývalého kravína, při silnici do Libčic. Barokní z 18. století. Poměrně náročně provedená.
Rekonstruována v 70. a 90. letech 20. století.
Sokolovna
Nachází se v Tyršově ulici. Bala vybudována v letech 1927 až 1928. Je to pozoruhodná budova postavená
podle projektu Františka Krásného a inspirovaná do jisté míry horskou architekturou. Zadní průčelí (do
nynějšího fotbalového hřiště) bylo zčásti překryto při rozšiřování o technické zázemí v 70.
letech 20. století. Pod hřištěm se nachází ústí Voznického potoka do Kocáby.
Mlýn Krcál
V Tyršově ulici, na okraji intravilánu města, poblíž sokolovny. Pozdně barokní budova se štítem datovaným
rokem 1792. Po roce 1989 opraven. V rámci těchto oprav byla dosud hladká fasáda směrem k náhonu a potoku
upravena po vzoru barokní dvorní fasády. Jediný z knínských mlýnů, který používal vodu nikoli z Kocáby,
nýbrž z Voznického potoka. Mlýny v této oblasti vznikaly z puchýren, byly využívány na drcení
zlatonosného křemene. Později mlely tříslo pro potřebu místních koželužen. Název Krcál je
nejspíše odvozen od malého mlýna - krcálu, který vlastnila rodina Masnerů. Je datován do roku 1706 nebo je
zmiňován rok 1792, který je na jednom ze štítů.Jedná se o pozdně barokní obdélný objekt s obdélnými
okny ve zdobených rámcích. Štíty jsou ukončeny zvlněnou římsou. Dnes je celý objekt přestaven.
Školní areál na náměstí Jiřího z Poděbrad
Škola v Novém Kníně se připomíná již ve 14. století, v 16. století se připomíná jako dvoutřídní.
Původní budova se nezachovala, nynější školní areál se skládá z několika budov různého stáří a
složitého stavebního vývoje, nyní vzájemně propojených

Tzv. stará škola, žáky zvaná též myšárna. Zdivo pochází z původní empírové budovy z první
poloviny 19. století vybudované na místě starší dřevěné školní budovy. Objekt byl několikrát
modernizován, zejména ve druhé polovině 20. století, naposledy v roce 1999, kdy nevhodná břízolitová
fasáda byla nahrazena citlivější postmoderní s klasicizujícími prvky. Vnitřek byl tehdy změněn v
kuchyňský blok celého areálu. Z původního vzhledu zachována kamenná deska s latinským nápisem nad
bývalým vchodem, nyní změněným v okno.

Tzv. spořitelna. Barokního původu, empírově upravena v 19. století, fasáda pak necitlivě zjednodušena ve
20. století. Jde zřejmě o nejstarší budovu nynějšího školního areálu. Ta však je k nynějším
účelům používána až od poloviny 20. století, předtím, jak označení napovídá, bankovním
účelům.

Tzv. nová škola. Z roku 1883, původně novorenesanční, fasády však byly za „reálného socialismu" (asi
na přelomu 50. a 60. let) nahrazeny novými bezozdobnými. Nová fasáda, která je velmi volnou replikou
původního pseudorenesančního stavu, je výsledkem rekonstrukce ze září roku 2006
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Nová křídla obrácená do ulice Na Potůčku byla postavena v letech 1988 - 1999, během stavby byl projekt
upravován. Ustoupila jim přízemní budova někdejšího městského chudobince ze začátku 20. století.
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